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ТЕМА ЗА ДИЛЕМАКАДЕ БЕВМЕ 

Ин тер нетот и
со ци јал ни те мре жи
се гла сот на мла ди те 
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Ви со ка та шко ла и
„Но ва Ма ке до ни ја“ 

за поч наа со ме ди ум ски
ла бо ра то рии по

учи ли шта та 

ТЕМА ЗА ДИЛЕМА

www.medium.edu.mkSreda, 27.4.2016; godina IV; br. 22

Мар тин Ѓор го ски, кој ја тол ку ва
глав на та уло га во нај но ви от дол го -
ме тра жен ма ке дон ски филм „Џган“,
е сред но шко лец во скоп ска та гим на -
зи ја СУГС „Ни ко ла Ка рев“. По ра ди
акту ел но ста на фил мот, но и не се -
којд нев но то искус тво, од вои вре ме
да од го во ри на не кол ку ин те рес ни
пра ша ња за „Ме ди ум“, кон крет но за
не го и за не го во то пр во искус тво со
глу ма во дол го ме тра жен филм. 

МЕДИУМ: Што спо ред те бе бе -
ше пре суд но за да ја до би еш глав -
на та уло га во „Џган“? Фи зич ки от
изг лед, ка ра кте рот, глу ма та или во -
зра ста?

МАРТИН: Мис лам де ка пре су -
ден бе ше фи зи ку сот, ед но став но ги
ис пол ну вав па ра ме три те за фи зич -
ки от изг лед - ни зок, си ни очи, син
тен, ка ко и си те пре о ста на ти не шта

што се ба раа ка ко фа ктор и до во -
лен ма те ри јал за да ја до би јам уло -
га та. Бев на ка стинг, одг лу мив кра -
тко пред ка ме ра и тоа бе ше тоа. Сѐ
дру го бе ше од лу ка на ка стинг-сер -
ви сот. 

МЕДИУМ: Да ли ова е тво јот прв
дол го ме тра жен филм или пр во
искус тво со глу ма во оп што?

МАРТИН: Ова ми е пр во искус -
тво во оп што на филм. Прет ход но
со се ма мал ку се за ни ма вав со те а -
тар во учи ли ште и во „Ме диа арт“,
во рам ки те на ед на прет ста ва. Но
тол ку и бе ше по треб но кај ме не да
се раз вие љу бо вта за глу ма. 

МЕДИУМ: Да ли пла ни раш про -
фе си о нал но да про дол жиш со глу -
ма или мо же би ќе из бе реш со се ма
не што дру го да сту ди раш по сред -
но то обра зо ва ние?

МАРТИН: Мо мен тал но мо јот
план е да сту ди рам ток му глу ма,
актер ска игра. Но до кол ку не што се
сме ни во жи во тот, нај ве ро јат но би
се за ни ма вал со умет ност, со ли те -
ра ту ра. За тоа и се на со чив на ја зич -
но-умет нич ка та на со ка во учи ли -
ште. 

МЕДИУМ: Ка ко се снај де со учи -
лиш ни те об вр ски до де ка бе ше ан -
га жи ран за сни ма ње то на фил мот?
Про фе со ри те ти по пу штаа или се -
пак ги рас и па оцен ки те?

МАРТИН: Иа ко сни ма ње то тра -
е ше 25 де на, што е до ста кра тко за
дол го ме тра жен филм, пос ле ди ца -
та бе ше отсус тво од учи ли ште еден
ме сец, што е на ви сти на мно гу. Ме -
ѓу тоа про фе со ри те, ка ко и се ко гаш,
ме под др жаа и беа среќ ни што учес -
тву вам во еден та ков про ект. Ми из -

ле гоа в пре срет со отсус тво то и ми
по мог наа да ги до би јам оцен ки те
што ги зас лу жу вам. 

МЕДИУМ: Би мо жел ли да од во -
иш нај о ми лен и нај не о ми лен учи -
ли штен пред мет?

МАРТИН:Најм но гу са кам ма ке -
дон ски ја зик и ли те ра ту ра, а нај мал -
ку хе ми ја.

МЕДИУМ: Имаш ли оми лен
филм или оми ле на се ри ја?

МАРТИН: Оми ле на се ри ја ми е
„Со пра но ви“, за тоа што отво ра мно -
гу пра ша ња - за жи во тот, љу бо вта,
омра за та, др жа ва та, кри ми на лот и
за од но си те ме ѓу лу ѓе то. Има мно -
гу до бри фил мо ви, не мо жам да од -
во јам нај до бар, а ни жанр. Ква ли -
те тен филм, без раз ли ка на жа нрот,
тре ба до крај да го за др жи вни ма -
ни е то на гле да чот. 

МЕДИУМ: Со кој актер од актер -
ска та еки па најм но гу се дру же ше и
со ко го ти бе ше осо бе на чест да со -
ра бо ту ваш?

МАРТИН: Се ог ле ду вам на Ни -
ко ла Ри ста нов ски. Не тол ку мно -
гу на про фе си о на лен план, тој са -
ми от е до ка жан ка ко актер, ту ку
по ве ќе на при ва тен план, би деј -
ќи ги ди стан ци ра жи во тот и ра -
бо та та. Најм но гу се дру жев со Де -
низ Аб ду ла, во фил мот тој е мо -
јот нај до бар при ја тел. На не кој
на чин тре ба ше да из гра ди ме не -
ко ја хе ми ја, ина ку уште сме во
кон такт и се дру жи ме. Ге не рал но
зе ме но, се дру жев со це ла та еки -
па, со де ца та, со по во зрас ни те и
со оние со кои ра бо тев мно гу кра -
тка ми ну та жа. ,
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ПРОЕКТОТ Е ФИНАНСИРАН ОД ЕВРОПСКАТА УНИЈА
СРЕДНОШКОЛСКИОТ ВЕСНИК „МЕДИУМ“ Е ВО РАМКИ НА ПРОЕКТОТ „МАКЕДОНСКА КОАЛИЦИЈА ЗА МЕДИУМСКА ПИСМЕНОСТ“

Од „Џган” на у чив де ка 
си те лу ѓе се до бри 

и си те лу ѓе се ло ши 

МАР ТИН ЃОР ГО СКИ
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Че ко рот кон ид ни на та е че кор на при фа ќа ње
на не из вес но ста и сè она што ќе ја за чи ни на ша -
та по тре ба. Но ид ни на та се хра ни од на ша та глад
кон зна е ња, откри ва ња, соз да ва ња.

Но ви те трен до ви во на став ни от про цес ба ра -
ат но ви ал тер на тив ни ре ше ни ја во ме то до ло ги -
ја та. Ве ќе со пра во мо же да се ре че де ка до се гаш -
ни те фор ми и ме то ди во обра зов ни от про цес за -
ста ру ва ат и на сце на до а ѓа ат но ви, со вре ме ни и
на пред ни. Пра ша ње е кол ку ние ка ко на став ни -
ци ги при фа ќа ме, кол ку ја ну ди ме на ша та кре а -
тив ност во мо ре то од со др жи ни. 

Прем но гу е ин ди ви ду а лен при ста пот на се кој
на став ник кон при фа ќа ње то на но ви те на чи ни на
пре не су ва ње на зна е ња та. Но ви те ин фор ма тич -
ки тех но ло гии што се пред нас не ко гаш ну дат од -
лич ни ре ше ни ја за ре а ли за ци ја на на став ни те ча -
со ви, но не ко гаш ги ури ва ат ос нов ни те на че ла на
ве ќе по ста ве на та ме тод ска еди ни ца.

Ин сти ту ци и те на си сте мот за дол же ни за спро -
ве ду ва ње, но и за вне су ва ње ино ва ци ски на чи ни
на ре а ли за ци ја на на став ни те про гра ми де лум но
ги за до во лу ва ат ба ра ња та. Во по го лем дел има
не сов па ѓа ња по ра ди фа ктот што не кои на став ни
про гра ми се под го тве ни од по ра но и во нив ме -
то до ло ги ја та за ре а ли за ци ја е за ста ре на. На став -
ни кот не ма на со ки ка ко да ја ре а ли зи ра на став -
на та еди ни ца со ко ри сте ње но ви на став ни средс -
тва.

За уче ни ци те е по при фат ли ва упо тре ба та на
комп ју те ри и на па мет ни те ле фо ни и од нив цр -
пат ве ќе под го тве ни со др жи ни, но пра ша ње то е
што е тоа што на ви сти на тре ба да би де из вор од
Ин тер не тот ка ко ме ди ум. 

Упо тре ба та на Ин тер нет на ча со ви те во пос -
лед но вре ме ну ди без број со др жи ни, но се пак е
сом ни тел на ве ро до стој но ста на не кои од нив. Во
овој пог лед, по треб но е соз да ва ње струч ни или
спе ци ја ли зи ра ни ин тер нет-стра ни ци по со од вет -
ни пред ме ти. Мал ку ми на на став ни ци има ат лич -
ни бло го ви со струч ни со др жи ни. Би ро то за раз -
вој на обра зо ва ни е то тре ба да по ну ди офи ци јал -
ни ин тер нет-пор та ли од кои, ние и уче ни ци те, ќе
ко ри сти ме со др жи ни. Ако ни се ну дат пе ча те ни
учеб ни ци, струч на ли те ра ту ра за упо тре ба на ча -
со ви те, то гаш е ло гич на и упо тре ба та на еле ктрон -
ски со др жи ни, од нос но офи ци јал ни, одо бре ни,
ин тер нет-стра ни ци.

Уче ни ци те со за до волс тво ги при фа ќа ат но ви -
те ме то ди, а факт е де ка и по лес но ги сов ла ду ва -
ат те шко ти и те при уче ње то. Ко га би има ле со од -
ве тен ма те ри јал на Ин тер нет, по бр зо и по лес но
би го отво ри ле откол ку пе ча тен ме ди ум. 

ВОВЕДНИК
То ни Авра мов, про фе сор по 

ма ке дон ски ја зик и ли те ра ту ра,
СОУ „Јо сиф Јо си фов ски“, Ге вге ли ја

По треб на е струч на 
ин тер нет-ли те ра ту ра

Уче ни ци те на СЕПУГС „Ар се ни Јо вков“ од Скоп је, во пер -
и о дот од 4 до 19 април го ди на ва, во рам ки те на про е ктот
„ВЕТ Да та ба за ад ми ни стра тор“, од про гра ма та Ераз мус +,
ос тва ри ја ус пеш на обу ка во рам ки те на Европ ска та рам ка
на ква ли фи ка ции (Еuropean Qualification Framework). Ста -
ну ва збор за спе ци ја ли зи ра на та тре нинг-ин сти ту ци ја „Син -
теа“ за еле ктрон ско ад ми ни стри ра ње на по да то ци, од Луб -
лин во Пол ска. 

Уче ни ци те до би ја европ ски приз на е ни сер ти фи ка ти, кои
прет ста ву ва ат по твр да за нив на та под го тве ност за ос тва -
ру ва ње спе ци фич ни ра бот ни за да чи од об ла ста на биз нис-
ад ми ни стра ци ја та. По точ но, европ ско то обра зо ва ние за до -
би ва ње ква ли фи ка ции ста ну ва до стап но и за ма ке дон ски -
те сред но школ ци.

Да ни ел Ми тев ски, 
СЕПУГС „Ар се ни Јо вков“, Скоп је

Во вре ме ко га во Ре пуб ли ка Ма ке до ни ја, а осо бе -
но во Ку ма но во, не до сти га ат де ба ти, ди ја лог, со о чу -
ва ње на спро тив ста ве ни мис ле ња, уче ни ци те од гим -
на зи ја та „Го це Дел чев“ за поч наа со јав ни де ба ти на
нај раз лич ни те ми. Ини ци ја тор е про фе со рот по со -
ци о ло ги ја Зо ран Пе тру шев ски, а де бат ни от клуб го
фор ми раа ма ту ран ти те од гим на зи ја та „Го це Дел чев“
од Ку ма но во. Де ба ти те се ор га ни зи ра ат два па ти ме -
сеч но, на те ми кои најм но гу ги за се га ат мла ди те. 

Пр ва та де ба та се одр жа на 23 фе вру а ри го ди на ва,
на те ма „Исе лу ва ње на мла ди те од Р. Ма ке до ни ја“. 

Ка ко нај че сти при чи ни за исе лу ва ње то сред но -
школ ци те ги на ве доа еко ном ски те при чи ни, но и по -
тра га та по ква ли тет но обра зо ва ние, пред сѐ ви со ко.
Ста во ви те се пак беа по де ле ни. До де ка одре ден дел
уче ни ци го оправ ду ваа исе лу ва ње то, дру ги сме таа де -
ка мла ди те лу ѓе не тре ба да се отка жат од та тко ви на -
та и де ка са ми те тре ба да при до не сат кон по до бру ва -
ње на акту ел на та со стој ба. Вто ра та те ма бе ше „Гим -
на зи ско то обра зо ва ние во Ма ке до ни ја“. Го ле мо вни -
ма ние се по све ти и на не про фе си о на лиз мот, кој че -
сто па ти се ја ву ва во обра зо ва ни е то, а кој по тоа ре зул -
ти ра со не про фе си о на ли зам на мно гу ра бот ни ме ста.

Ни ко ла Кр стев ски, 
гим на зи ја „Го це Дел чев“, Ку ма но во

Сред но школ ци те од „Ар се ни Јо вков“ до би ја европ ски сер ти фи ка ти 

Проектот е финансиран од Европската Унија

Оваа публикација е овозможена со поддршка од Европската Унија во рамките на проектот Медиумска пис-
меност во ера на наплив на информации: основање Македонска коалиција за медиумска писменост, што го
реализира Високата школа за новинарство и за односи со јавноста заедно со Институтот за различности во
медиумите од Лондон, В. Британија, и дневниот весник Нова Македонија. Наведените мислења во оваа
публикација се мислења на авторите и не ги одразуваат секогаш мислењата на Европската Унија. 

Де бат ни от клуб во Ку ма но во 
ка ко по ле за раз ме на на ста во ви

На те ма та „Со лар на Ма ке до ни ја ре ал ност или
фик ци ја“, ки чев ска та гим на зи ја „Мир ко Ми ле ски“
ор га ни зи ра „Са ем за зе ле ни ра бот ни ме ста и обра -
зо ва ние“. Пре да ва ње на те ма та одр жа про фе со -
рот на уни вер зи те тот МИТ од Скоп је и де кан на
фа кул те тот за еко ло шки ре сур си, д-р Или ја На -
сов, до де ка мож но сти те за сту ди ра ње зе ле ни про -
гра ми ги пре зен ти раа учес ни ци те од се дум зем ји
од Евро па. 

- Цел та е мла ди те да се за поз на ат со по тен ци ја -
лот за вра бо ту ва ње и мож но сти те за сту ди ра ње во
и над вор од Ма ке до ни ја, во об ла сти по вр за ни со
одрж лив раз вој и зе ле на Ма ке до ни ја. Во ед но, да
се зго ле ми и свес но ста кај мла ди те за еко ло ги ја -

та, да се дој де до по го ле ма за ште да на енер ги ја, но
и да се дој де до по чи ста енер ги ја. Во ид ни на, об -
нов ли ви те из во ри ќе би дат до ми нант ни во све тот,
ќе се отво рат го лем број ра бот ни ме ста од оваа об -
ласт, со цел да се спре чи гло бал но то за топ лу ва ње
на пла не та та Зем ја - ре че про фе со рот На сов.

На оваа те ма, мла дин ска та еко ло шка ор га ни за -
ци ја „Гоу грин“ е до ма ќин на ме ѓу на ро ден про ект
за кли мат ски про ме ни, на ре чен „Раз бу ди се и пре -
зе ми ак ци ја за кли ма та“. Во овој про ект учес тву ва -
ат 44 прет став ни ци од се дум зем ји, ме ѓу кои и од
Ма ке до ни ја.

Зо ран Ан то ски, 
но ви нар на „Но ва Ма ке до ни ја“

Са ем за зе ле ни ра бот ни ме ста во гим на зи ја та во Ки че во

Вар да ро ви те фуд ба ле ри де леа 
авто гра ми во „Ва сил Ан тев ски-Дрен“

Фуд ба ле ри те на ФК Вар дар не о дам на ги по се ти ја уче ни ци те од сред -
но то еко ном ско-прав но учи ли ште „Ва сил Ан тев ски-Дрен“ во Ки се ла Во -
да. Вар да ро ви те пр во тим ци Грн ча ров, Па чов ски, Ко бе тиќ, Гли шиќ, Фе -
ли пе, Ива нов ски и дру ги дру га ру ваа, раз го ва раа и се сли каа со сво и те
обо жа ва те ли, а во ед но оди граа и при ја тел ски меч на ма ли го ло ви со учи -
лиш на та ли га, со ста ве на од уче ни ци кои во исто вре ме се и дел од ка дет -
ска та еки па на овој фуд бал ски клуб. 
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Продолжение од стр. 1

МЕДИУМ: Ка ков впе ча ток ти
оста ви ре жи се рот?

МАРТИН: Ве дран То зи ја е мно -
гу про фе си о на лен ре жи сер, но и
„ла бав“ чо век. Да ва до бри ин ди -
ка ции, од нос но не ма шан си да не
го раз бе реш, што е и еден од ус ло -
ви те за ква ли те тен ре жи сер. 

МЕДИУМ: Ко ја ти бе ше нај те -
шка та сце на за из ве ду ва ње, всуш -
ност ко ја сце на најм но гу ја по вто -
ри вте?

МАРТИН: Фи зич ки нај те шка,
нај лу да сце на за сни ма ње бе ше
крв нич ка та бор ба на Фи лип и дру -
го то де те во ру и ни ра на та згра да,
ја по вто ру вав ме ре чи си 30 па ти,
за што е по тре бен го лем фи зич ки
на пор. До де ка, пак, од по лес ни те
сце ни најм но гу ја по вто рив ме таа
во ко ја Фи лип му ка жу ва на Пе тар
де ка има ту мор во гла ва, де ка му
рас те и го бо ли. Сце на та се одол -
жи, би деј ќи стап нав на ед на шај -
ка и се по вре див. Во ед но, има ше
еден агре гат отс про ти ва, од ме ди -
цин ски от цен тар, кој се пу шта ше
на се кои 15 ми ну ти и ни пре че ше. 

МЕДИУМ: Ка кво бе ше тем по -
то на ра бо та? 

МАРТИН: Сѐ се од ви ва ше мно -
гу бр зо, по ра ди окол но сти те по ве -
ќе то сце ни се сни маа но ќе, не ма -
ше до вол но па ри, за тоа и фил мот
се за вр ши за 25 де на. Во дру ги слу -
чаи е по ре ла кси ра но, се сни ма по
2-3 ме се ци, ед на сце на во де нот.
И ние пра вев ме дуп ли ра ње, но по -
мал ку во од нос на дру ги про сеч -
ни фил мо ви. Ги не мав ме тој лу -
ксуз и тоа вре ме, ни ту пак сни мав -
ме хро но ло шки за да оста ви ме ед -
на ло ка ци ја, па да се вра ти ме по -
втор но до кол ку не ни ус пее сни -
ма ње то во мо мен тот. 

МЕДИУМ: Да ли бе ше по ба ра -
но од те бе да сме ниш не што во
изг ле дот за да ја до ло виш уло га -
та на Фи лип?

МАРТИН: Тре ба ше да ос ла бам
ми ни мум пет ки ло гра ми. Го на -
пра вив тоа со ре жим на ис хра на
и со веж ба ње, а по крај тоа и ми ја
скра ти ја ко са та, ме из бри чи ја,
наш мин каа, ед но став но на пра ви -
ја сѐ што бе ше по треб но.

МЕДИУМ: Да ли тво и те оче ку -
ва ња за сни ма ње то на фил мот се
сов пад наа со ре ал на та сли ка?

МАРТИН: Имав не ко ја прет ста -
ва од гле да ње хо ли вуд ски фил мо -
ви ка ко се сни ма филм, но се пак
ма ке дон ски от на чин е по хард кор
и со тоа поб ли зок на ду ша. Се пак,
не оче ку вав тол ку бр зо да те че
сни ма ње то, осо бе но за тоа што ова
е мое пр во искус тво. Но не по чув -
ству вав те шко ти ја та, чув ство то бе -
ше ка ко да си из ле гол со дру га ри
да за вр ши те не ко ја ра бо та.

МЕДИУМ: Да ли тво е то рас по -
ло же ние мо же да вли јае на те бе
до де ка глу миш?

МАРТИН: Кај ква ли те тен актер
не тре ба да вли јае мо мен тал но то
рас по ло же ние. Актер ска та ра бо -
та, осо бе но на филм, е да се до ве -
деш се бе си до таа точ ка да мо жеш
да ги ма ни пу ли раш сопс тве ни те
емо ции во ба ра ни от мо мент. Сум
бил и сре ќен, и та жен, и из нер ви -

ран за вре ме на сни ма ње то, но се -
ко гаш се тру дев тоа да не се ви ди. 

МЕДИУМ: Да ли во ид ни на би
са кал да глу миш во друг вид
филм ски жанр?

МАРТИН: До кол ку се од лу чам
за про фе си о нал на ка ри е ра, не би
доз во лил да ста нам кли ши ран
актер, та кви те акте ри впро чем и
ме не најм но гу ме ири ти ра ат -
игра ат це ло вре ме ед на иста уло -
га, од еден ист жанр. 

МЕДИУМ: Ка ков е спо ред те бе
ка ра кте рот на Фи лип и да ли гле -
даш не ка кви слич но сти по ме ѓу те -
бе и не го?

МАРТИН: Ка ра кте рот на Фи -
лип за ме не е по зи ти вен, чо век во
та ква си ту а ци ја кра де за да ја де и
не мо же да се ка же де ка е лош, би -
деј ќи мо ра да пре жи вее. Во од нос
на слич но сти те, мо жам да ка жам
де ка емо тив но ста ни е за ед нич ка
ка ра кте ри сти ка - не мо жам да тр -
пам не прав да, иден тич но ка ко не -
го. 

МЕДИУМ: Ка ко ре а ги ра ше на
на сил ни те сце ни, а и на се ксот во
фил мот? Ка ко актер ски пре диз -
вик или скеп тич но?

МАРТИН: Ка ко актер ски пре -
диз вик, иа ко сум не мал искус тво
со ва кви сце ни, бев све сен де ка се
ра бо ти за филм, се ра бо те ше про -
фе си о нал но, имав ме и про би, а и
тре ни рав ме за си те тие не шта, за -
тоа и не ма ше ни ка ков проб лем. 

МЕДИУМ: Да ли со стој ба та со
без дом ни те де ца во Ма ке до ни ја е
на ви сти на та ка алар мант на ка ко
што е прет ста ве на во фил мот?

МАРТИН: Има не кои до мо ви за
де ца без ро ди те ли кои се на со од -
вет но ни во, но во каз не но-по прав -
ни те до мо ви за ма ло лет ни ли ца
со стој ба та е иста, ду ри и по ло ша.
Има и ве сти за не о дам на си лу ва -
ни, уби е ни, ис чез на ти ма ло лет ни -
ци.

МЕДИУМ: Да ли имаш де вој ка?
МАРТИН: Не мам по тре ба од

вр зу ва ње, во вр ска сум со са ми от
се бе. 

МЕДИУМ: Да ли стек на по пу -
лар ност, но ви поз нанс тва и но ви
мож но сти по сни ма ње то на фил -
мот? Ка ков е од но сот на око ли на -
та кон те бе?

МАРТИН: Со најб ли ски те ни -
што не е сме не то. Ни што се не ма
сме не то и во мо и те пог ле ди, а но -
ви лу ѓе и поз нанс тва се ка ко има,
би деј ќи ме гле да ат ка ко ин те ре -
сен нов лик.

МЕДИУМ: Што би им по ра чал
на ид ни те мла ди акте ри?

МАРТИН: Ко га ра бо тат да би -
дат се ри оз ни, со по чит кон ра бо -
та та. 

МЕДИУМ: Што на у чи од це ло -
во искус тво со „Џган“?

МАРТИН: На у чив де ка си те лу -
ѓе се ло ши и си те лу ѓе се до бри.
Јас ве ру вам де ка се кој чо век ко га
пра ви и злоб ни не шта, ги пра ви
од не ко ја не го ва сла бост и неж -
ност. Се кој чо век дла бо ко во се бе
е до бар. Но ко га се ра бо ти за од -
но си те ме ѓу лу ѓе то и функ ци о ни -
ра ње то на оп штес тво то, мо жам со
си гур ност да ка жам де ка лу ѓе то
се ѓу бри ња. 

Автор: Јо а на Тре не ска; 
Фо то: Са ра Ко цев ска, 

гим на зи ја „Ор це Ни ко лов“,
Скоп је

ФАЦА НА МЕСЕЦОТ

- „Џган“ во се бе ја но си по ра ка та де ка ни кој не е ро ден на си лен. Низ са ма та по ра ка се на де вам де ка ус -
пе ав ме да про ник не ме кај ки но-пуб ли ка та и иста та да ја пре не се ме во це лост. Осо бе но ми е дра го што
иста ва по ра ка им ја пре не сов ме и на де ца та акте ри кои прв пат за ста наа пред ка ме ра и ус пе а ја да уви дат
де ка мо же би по стои и не ка ква иде ја за нив на та ид ни на. 

Мар тин Ѓор го ски, ка ко ли дер во фил мот и ка ко обич но де те од учи лиш на та клу па на „Ни ко ла Ка рев“,
ве ро јат но најм но гу ја раз бра по ра ка та. Лич но се на де вам де ка еден ден тој ќе би де уште по се ри о зен актер
со свет ска ка ри е ра, зад кој си те ќе за ста не ме и ќе се по фа ли ме де ка ова е она ма ло то де те од фил мот „Џган“.

СРЕДНОШКОЛЕЦ ОД СУГС
„НИКОЛА КАРЕВ“ РАСКАЖУВА
ЗА СВОЕТО ИСКУСТВО КАКО

ГЛАВЕН АКТЕР ВО НАЈНОВИОТ
МАКЕДОНСКИ ФИЛМ Мар тин Ѓор го ски: Од „Џган” 

на у чив де ка си те лу ѓе се до бри и си те лу ѓе се ло ши 

Дра ги ца Па но ва, клас на ра ко во ди тел ка:
На мла ди те им тре ба мал ку ве тер во гр бот,
а Мар тин ве ќе по ле та

Те ме лен е, кри тич ки на стро ен,
ре а лен, но и фан та зер во ду ша. По -
тен ци ја лот на Мар тин за глу ма се
гле да ше уште во пр ва го ди на, се -
ко гаш зе ма ше учес тво во про е кти
по вр за ни со филм и те а тар, а ча -
со ви те на кои тој пра ве ше дра ма -
ти за ци ја беа ви стин ски де ли ка тес
за ме не и за уче ни ци те. По пре ми -
е ра та на фил мот Мар тин ста на
ѕвез да, по сто ја но е на сни ма ња и
на ин терв јуа, ама ние ка ко на став -
ни ци сме долж ни да го пре поз на -
е ме та лен тот кај уче ни ци те и да ги
пот тик ну ва ме, а не да ги ко чи ме.
На мла ди те по не ко гаш им тре ба
са мо мал ку ве тер во гр бот за да ги
ра ши рат крил ја та. А Мар тин ве ќе
по ле та. На ше е са мо да се на де ва -
ме де ка па тот ќе му би де отво рен
и полн со ус пе си, не са мо на по ле -
то на глу ма та ту ку во оп што. Не са -
мо ка ко уче ник, ту ку и ка ко офор -
мен млад чо век, тој го зас лу жу ва
тоа.

Ог нен Ан тов, про ду цент: Ни кој не е ро ден на си лен
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Сред но то еле ктро-тех нич ко учи -
ли ште од Скоп је „Ми хај ло Пу пин“,
во пе то кот и са бо та та, бе ше до ма -
ќин на тра ди ци о нал на та ма ни фе -
ста ци ја „Обра зов но ран де ву 2016“,
на ко ја учес тву ваа 45 сред ни струч -
ни учи ли шта од Ма ке до ни ја со по -
ве ќе од 1.500 уче ни ци. Ор га ни за тор
на на ста нот, на кој учес тву ва ат уче -
ни ци те од струч ни те учи ли ште од
зем ја ва, е Мла дин ска та асо ци ја ци -
ја на сред ни струч ни учи ли шта во
Ма ке до ни ја. Ма ни фе ста ци ја та бе -
ше ре а ли зи ра на ка ко кре а ти вен
нат пре вар ме ѓу уче ни ци те во 15 раз -
лич ни ка те го рии. Мла ди те се нат -
пре ва ру ваа во след ни те ка те го рии:
ин терв ју за ра бо та, јав но го во ре ње,
мар ке тинг-план, нај до бар бенд, нај -
до бра ви де о рек ла ма и нај до бра фо -
то гра фи ја. 

Уче ни ци те се нат пре ва ру ваа и
во ка те го ри ја та нај до бар филм, нај -
до бра веб-стра ни ца, нај до бар
штанд, нај до бра драм ска из вед ба
ка ко и нај до бра мод на ре ви ја, нај -
до бра по ет ска твор ба. На це ли от на -
стан заб ле скаа и сред но школ ски те
спор ти сти што се нат пре ва ру ваа во
ко шар ка, пинг-понг и во сер ва. 

Од учи ли ште то до да ва ат де ка
си те овие нат пре ва ри мно гу ќе зна -
чат во ид ни от про фе си о на лен и
при ва тен ан гаж ман на мла ди те. 

- За до волс тво бе ше да се до жи -
вее тоа ша ре ни ло од мла дост, ен ту -
зи ја зам и кре а тив ност на уче ни ци -
те, кои по крај сво ја та про фе си о нал -
на опре дел ба во сво е то учи ли ште
про ја ву ва ат ин те рес за сѐ она што
е со ста вен дел на жи во тот на мла -
ди те: му зи ка, спорт, мо да, тех ни ка...
Пре крас но бе ше да се слуш нат сти -
хо ви на мла ди по е те си, да се до жи -
вее из вед ба на драм ски тек сто ви од
уче ни ци, да се слу ша ат зву ци на поз -
на ти бен до ви во пре крас ни ин тер -
пре та ции на не о ткри е ни му зич ки
та лен ти, да се слуш нат биз нис-пла -
но ви на мла ди те. Ко ми си и те во си -

те 15 ка те го рии имаа те шка за да ча
пред се бе. Не ре тко мо раа да до де -
лат и двој ни на гра ди за не кои ме -
ста. До ма ќи ни те до стој ни на се бе
се то ова ус пеш но го ре а ли зи раа од
по че то кот до кра јот. След на та го -
ди на мла ди те ен ту зи ја сти ги оче ку -
ва но во обра зов но ран де ву во не кое
дру го учи ли ште - ве лат од учи ли -
ште то „Ми хај ло Пу пин“. 

Мла дин ска асо ци ја ци ја на сред -
ни те струч ни учи ли шта во Ма ке до -
ни ја-МАССУМ, офи ци јал но по стои
од 2006 го ди на и има цел да го по -
до бри жи во тот на мла ди те, да ги
под го тви за ли дерс тво, ни вен ли чен
на пре док и по го лем ус пех во ка ри -
е ра та. Ми си ја тана МАССУМ е по до -
бру ва ње на лич ни те вред но сти на
уче ни ци те и нив на под го то вка за
све тот на кон ку рен ци ја та пре ку ли -
дерс тво, пра ктич на ра бо та и уче ње.

Днев ни от вес ник „Но ва Ма ке до -
ни ја“ со свој штанд се прет ста ви на
ма ни фе ста ци ја та и ме ди ум ски го
пот по мог на це ли от на стан. 

ОДРЖАНО „ОБРАЗОВНО РАНДЕВУ 2016 “
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Ша ре ни ло од мла дост, ен ту зи ја зам
и кре а тив ност на уче ни ци те Ко ми си и те во си те

15 ка те го рии имаа
те шка за да ча пред
се бе, па не ре тко
мо раа да до де лат и
двој ни на гра ди за
не кои ме ста

Ова е го лем на стан не са -
мо за нас ка ко учи ли ште
ту ку и за це ла та сред но -
школ ска мла ди на во др -

жа ва та. Чест ни е што сме
до ма ќи ни и ор га ни за то ри
на на ста нот. На не го има -

ше при сут но око лу 1.500
уче ни ци од 25 гра да, од

45 учи ли шта од др жа ва ва.
Сѐ по ми на во нај до бар

ред и це ла та аген да што
ја пла ни рав ме бе ше бес -
пре кор но ре а ли зи ра на -
ни из ја ви ди ре кто рот на

СЕТУ „Ми хај ло Пу пин“, 
м-р Ефтим Пе јов ски.

НАЈДОБАР ШТАНД
(пр ви ме ста)

� СОУ „Ни ко ла Ка рев“ - Стру ми ца  
� СОУ „Ѓо шо Ви кен ти ев“ - Ко ча ни  
� СМУГС „Д-р Пан че Ка ра ѓо зов“ -  Скоп је-МАК  
� СОУ  „Ја не Сан дан ски“ - Стру ми ца  
� СЕПУГС „Ва сил Ан тев ски-Дрен“  
� СОУУД „Ди ми тар Вла хов“ - Стру ми ца  
� СОУ „Ор де Чо пе ла“ - При леп  
� СОУ „Ри сте Ри сте ски-Рич ко“ - При леп 
� OCTУ „Го сти вар“ - Го сти вар  
� СОУ „Ван чо Пр ке“ - Ви ни ца  
� ОСУ „Ацо Ру сков ски“ - Бе ро во  

НАЈДОБАР СОЛО ИЗВЕДУВАЧ

I Бо ја на Јо ва нов ска СЕПУГС „Ва сил Ан тев ски-Дрен“ -  Скоп је 
II Ри сте Га вров ски СОУ „Ја не Сан дан ски“ - Стру ми ца 
III Ма ри ја Ич ко ва СОУ „Бог дан ци“ - Бог дан ци 

Над вор од кон ку рен ци ја - спе ци јал на на гра да
ДМБУЦ „Или ја Ни ко лов ски-Луј“ - Скоп је                               

НАЈДОБАР БЕНД

I СОУ „Ја не Сан дан ски“ - Стру ми ца 
II СЕПУГС „Ва сил Ан тев ски-Дрен“ - Скоп је  
III СМУГС „Д-р Пан че Ка ра ѓо зов“ - Скоп је 

Спе ци јал на на гра да за нај до бар умет нич ки впе ча ток: СЕТУГС
„Ми хај ло Пу пин“ - Скоп је



Жар ко Ва си лев ски

Бра нот на про ме ни што ја пре -
диз ви ка и сѐ уште ја пре диз ви ку -
ва ди ги тал на та ре во лу ци ја не из -
беж но се пре не су ва и на на ви ки -
те и со ци јал но то од не су ва ње на ти -
неј џе ри те во Ма ке до ни ја. Иа ко
овие про ме ни се еви дент ни и по -
твр де ни од ме ди ум ска та ин ду -
стри ја, ака дем ска јав ност, ко му -
ни ко ло зи те и лу ѓе то во обра зов -
ни от си стем, се пак во зем ја ва не -
ма не кое ре фе рент но на ци о нал но
истра жу ва ње што ги  но ти ра ло ва -
кви те про ме ни и вли ја ни ја, ка ко
што на при мер тоа се пра ви во дру -
ги те зем ји во Евро па. Пос лед но та -
кво истра жу ва ње е она на Мла дин -
ски от отво рен фо рум (МОФ), „Мла -
ди и ме ди у ми“, спро ве де но во 2013
го ди на. Зак лу чо ци те во не го го по -
твр ду ва ат на гор ни от тренд на упо -
тре ба на но ви ме ди у ми, од нос но
де ка Ин тер нет на мла ди те во Ма -
ке до ни ја им слу жи пред сѐ за еду -
ка ци ја и ин фор ми ра ње, а ду ри по -
тоа за за ба ва и ко му ни ка ци ја. Тие
ги прет по чи та ат но ви те ме ди у ми,
нас про ти тра ди ци о нал ни те, ра дио
и вес ник, кои им се над вор од вид -
но то по ле.

-Јас и мо и те при ја те ли нај че -
сто ги ко ри сти ме фејс бук-стра ни -
ци те за ко му ни ка ци ја, об ја ву ва -
ње и чи та ње но во сти. Ре тко го
пра ви ме тоа пре ку тра ди ци о нал -
ни те ме ди у ми. Ед но став но по лес -
но е пре ку те ле фон да се вклу чиш
на Ин тер нет, да про чи таш она
што те ин те ре си ра или да на пи -
шеш ста тус, да иско мен ти раш не -
што... Тоа ре чи си е не воз мож но
во дру ги те ме ди у ми, ка ко што се
те ле ви зи и те или вес ни ци те. Пор -
та ли те исто та ка ни се до стап ни,
па че сто па ти ги из би ра ме оние
што се од наш ин те рес и кои ну -
дат спорт, за ба ва, мо да и слич но
- ве ли То ни Трп чев ски, сред но -
шко лец од Ку ма но во. 

ТРА ДИ ЦИ О НАЛ НИ ТЕ МЕ ДИ У -
МИ СЕ НАД ВОР ОД ВИД НО ТО
ПО ЛЕ НА МЛА ДИ ТЕ

Спо ред по да то ци те до би е ни
од истра жу ва ње то „Мла ди и ме -
ди у ми“, нај ко ри сен ме ди ум за си -
те актив но сти мла ди те го сме та -
ат Ин тер нет, и тоа за еду ка ци ја
(77 про цен ти), ин фор ми ра ње (75
про цен ти), за ба ва (66 про цен ти),
ко му ни ка ци ја и про мо ци ја (60
про цен ти), до би ва ње членс тво во
гру пи и изра зу ва ње (58 про цен -
ти), ре гру ти ра ње (58 про цен ти) и
акти ви зам и мо би ли за ци ја (55
про цен ти). Тра ди ци о нал ни те ме -
ди у ми ко ти ра ат мно гу по ни ско. 

Дар ко Бул ди о ски, екс перт за
но ви ме ди у ми, ве ли де ка мла да -
та по пу ла ци ја нај че сто ги ко ри -
сти но ви те ме ди у ми за ди рект на
ко му ни ка ци ја, па от та му и зак лу -
чо кот де ка во 2016 го ди на тренд
е де ка тие слу жат ка ко раз лич ни
сер ви си за раз ме на на по ра ки,
т.н. чет-ап ли ка ции. 

- Ги ко ри стат по ве ќе од про се -
кот, од нос но од дру ги те, ба рем по
прет по ста вка зaшто ско раш но ре -
ле вант но истра жу ва ње не сум
срет нал. Ни кој не ги из бег ну ва
на мер но кла сич ни те ме ди у ми.
Тие ед но став но не им се во вид -
но то по ле на мла ди те, не чув ству -
ва ат по тре ба, за тоа што не се ин -
фор ми ра ат от та му, па, со од вет -

но, и ко га тре ба да пре не сат не -
ко ја по ра ка тоа го пра ват она му
ка де што се чув ству ва ат ко мот но
и ка де што се на о ѓа нив на та цел -
на пуб ли ка - из ја ви Бул ди о ски за
„Ме ди ум“.

На пра ша ње то кол ку мла ди те
се ин фор ми ра ни за мож но сти те
за учес тво во про це сот на до не -
су ва ње од лу ки, кол ку ги зна ат
сво и те пра ва и учес тву ва ат во јав -
ни от жи вот, тој ве ли де ка са мо
тре ба да ги пог лед не ме про те сти -
те, ди ску си и те на со ци јал ни те
мре жи и ќе за бе ле жи ме де ка мла -
ди те лу ѓе се ту ка, не се над вор од
си сте мот. Са мо се во оној дел во
кој сѐ уште не ја из гу би ле комп -
лет но до вер ба та.

На иста ли ни ја е и Та ма ра Ќу -
пе ва, про фе сор ка во скоп ска та
гим на зи ја „Ор це Ни ко лов“м спо -
ред ко ја со ци јал ни те мре жи се
еден мал ли чен ме ди ум на мла ди -
те лу ѓе. 

- Тие сво и те ста во ви, не сог ла -
су ва ња, ви зии, це ли и идеи нај че -
сто ги пи шу ва ат, ѝ ги со оп шту ва -
ат на јав но ста ток му пре ку овие
со ци јал ни мре жи. Пре ку текст,
сли ка, му зи ка, ко мен тар, пес на
го со оп шту ва ат она што го мис -
лат. Че сто па ти ги из бег ну ва ат
офи ци јал ни те ин тер нет-стра ни -
ци или кла сич ни те ме ди у ми за
ин фор ми ра ње и ко му ни ка ци ја -
сме та Ќу пе ва. 

Во тој кон текст, Ин тер нет, со -
ци јал ни те мре жи, бло го ви те, во
ид ни на оста ну ва ат глав ни ме ди -
у ми што ќе би дат ко ри сте ни пред
сѐ од мла да та по пу ла ци ја. 

СРЕД НО ШКОЛ СКИ ОТ 
ПЛЕ НУМ КА КО МО ДЕЛ

При ме ри за ко ри сте ње на ин -
тер нет-ко му ни ка ци и те за фор -
мал ни и не фор мал ни ор га ни зи -
ра ња е Сред но школ ски от пле нум.
Вклу че ни те во лан ски те актив но -
сти ве лат де ка мла ди те ти неј џе -
ри се ди ги тал на ге не ра ци ја и зна -
ат да ги ко ри стат ин тер нет-ме ди -
у ми те и за ар гу мен ти ра ни ста во -
ви што до пи ра ат и до по ши ро ка
пуб ли ка за раз ни оп штес тве ни
пра ша ња, а не са мо за за ба ва. 

- Во прет ход на та го ди на за бе -
ле жав ме де ка сред но школ ци те
поч наа да се ор га ни зи ра ат и јас -
но, глас но и ар гу мен ти ра но да го
иска жу ва ат сво јот став. Ова е су -
штин ска раз ли ка од прет ход но,
ка де што че сто не ма ше ни ка ква
ор га ни за ци ја што се гри жи за ра -
бо ти те од ин те рес на сред но -
школ ци те, а ко га ќе има ше, нив -
ни от став не бе ше до бро ар ти ку -
ли ран и ар гу мен ти ран. Сѐ на сѐ,
гле да ме ви стин ска по зи тив на
про ме на, ко ја ја на пра ви оваа ге -
не ра ци ја на сред но школ ци, а при -
до би вки те од тоа ќе ги по чув ству -
ва ме и во ид ни на. Мла ди те не се
тол ку бли ски со кон вен ци о нал -
ни те ме ди у ми - те ле ви зи ја та, ра -
ди о то, вес ни ци те. Тие се ди ги тал -
на ге не ра ци ја и ко му ни ци ра ат на
со ци јал ни те мре жи пре ку Ин тер -
нет. Свес но или не свес но, мла ди -
те на ви сти на умеш но ги ко ри стат
тие ме ди у ми за да ја по ка жат сво -
ја та при каз на, че сто на ал тер на -
ти вен на чин, пре ку ви деа, сли ки,

ме ми ња, не што што е не воз мож -
но на кон вен ци о нал ни те ме ди у -
ми - ве ли Дар ко Ма ли нов ски.

И Те а но Кар ду ла, член на
Сред но школ ски от пле нум, сме та
де ка пр во то по а ктив но вклу чу ва -
ње на мла ди те се по ка жа ток му
пре ку овој пле нум, кој се по ја ви
ка ко не до стиг од актив на сред но -
школ ска ор га ни за ци ја. 

- Ор га ни за ци ја та на Сред но -
школ ски пле нум за поч на на со ци -
јал ни те мре жи за да се кон та кти -
ра со што по го лем број мла ди од
си те по ма ли ме ста во Ма ке до ни ја.
На ши те ба ра ња најм но гу се про -
мо ви раа на Фејс бук и на Тви тер,
ка де што ни бе ше скон цен три ра -
на цел на та гру па. Исто та ка се пре -
не су ваа ин фор ма ци и те и пре ку
мно гу ин тер нет-пор та ли и 2-3 те -
ле ви зии, кои по ка жаа ин те рес на -
ше то дејс тву ва ње да ѝ би де при ка -
жа но на по ши ро ка та јав ност. За
прив ле ку ва ње на вни ма ни е то ко -
ри стев ме раз ни ви деа, фо то гра -
фии, ге ри ла-ак ции, ги сле дев ме и
акту ел ни те ин тер нет-ше ги, ка ко
ме ми ња та (memes), за да се приб -
ли жи ме што по ве ќе кон на ша та
цел на гру па - рас ка жа Кар ду ла. 

НЕ ОП ХОД НА Е ПРО А КТИВ -
НОСТ НА ТИ НЕЈ ЏЕ РИ ТЕ ЗА 

МЛА ДИН СКО ИН ФОР МИ РА ЊЕ

И по крај тоа што по сто јат те ла
(На ци о нал ни от мла дин ски со вет,
сред но школ ски за ед ни ци, Сред -
но школ ски пле нум), се пак изо ста -
ну ва ат фор мал ни те про це ду ри на
нив но вклу чу ва ње, из ја ви Са ња Бо -
жо виќ од МОФ, ед на од ор га ни за -
ци и те во Ма ке до ни ја што го тре -
ти ра ат пра ша ње то за мла дин ско
ин фор ми ра ње и акти ви зам. Спо -
ред неа, про це сот на вклу чу ва ње
на мла ди те и до не су ва ње од лу ки
е сѐ уште на не за вид но ни во и мо -
же да се зак лу чи де ка сѐ уште с по -
треб ни мно гу ра бо та и по све те -
ност на овие пра ша ња. 

- По треб на е еду ка ци ја на си -
те мла ди што ќе мо же да ги осоз -
на ат сво и те пра ва и да се акти ви -
ра ат во оп штес тве ни от жи вот за
да учес тву ва ат во до не су ва ње то
на од лу ки те во оп штес тво то. Но
по крај мла ди те, осо бе но тре ба да
се фо ку си ра ме и на ин сти ту ци и -
те и на дру ги те чи ни те ли во оп -
штес тво то што мо ра да ја сфа тат
не оп ход но ста од вклу чу ва ње на
мла ди те во до не су ва ње то од лу ки
и нив но гра де ње ка ко актив ни чи -
ни те ли во зем ја та - до да ва Бо жо -
виќ, про грам ска ко ор ди на тор ка
во МОФ.

Но и са ми те уче ни ци ве лат де -
ка им не до сти га мо ти ва ци ја во
фор ма на еду ка тив ни ра бо тил ни -
ци, не фор мал ни сред би, про ект -
ни актив но сти на кои уче ни ци те
би би ле на со че ни и мо ти ви ра ни
са ми да пре зе мат ини ци ја ти ва за
ре ша ва ње одре де ни проб ле ми во
учи ли шта та. 

На ва кви ра бо тил ни ци мо же -
ме да на у чи ме мно гу за ме ди у ми -
те, за ан га жи ра ње на мла ди те во
раз лич ни про це си ко га по ста ри -
те од нас но сат од лу ки што нас нѐ
за се га ат. Би по са кал да има ме по -
ве ќе ва кви сред би и обу ки во учи -
ли шта та, би деј ќи за нив мно гу
мал ку се ди ску ти ра за вре ме на
на ста ва та - ве ли гим на зи ја ле цот
Ми тко Ан ѓу шев од „Јо сиф Јо си -
фов ски“ од Ге вге ли ја, кој учес тву -
ва ше на Ме ди ум ска та ла бо ра то -
ри ја што ја ор га ни зи раа Ви со ка -
та шко ла за но ви нарс тво и за од -
но си со јав но ста и „Но ва Ма ке до -
ни ја“ во април. 

Спо ред пос лед ни те истра жу -
ва ња на МОФ, во оваа сфе ра во
сред ни те учи ли шта низ Ма ке до -
ни ја, фор ми те на ор га ни зи ра ње
се исти, но се сре ќа ва ат раз лич -
ни на зи ви. Мла дин ски актив,
мла дин ски со вет, учи лиш на за -
ед ни ца, сред но школ ска уни ја,
уни ја на сред но школ ци, мла дин -
ска ор га ни за ци ја, МАССУМ,
сред но школ ски пле нум, мла дин -
ска за ед ни ца, со вет на мла ди се
са мо дел од на зи ви те на фор ми -
те на сред но школ ско ор га ни зи -
ра ње. По го ле ми от број учи ли шта
има ат сред но школ ски за ед ни ци,
а на ед но из би ра ат и пре тсе да те -
ли на кла со ви. Но, ка ко што зак -
лу чу ва Бо жо виќ, ди ску та би лен
е на чи нот на нив ни от из бор, над -
вор од хар ти ја та и пра ви ла та. Во
таа на со ка, го лем дел сред но -
школ ци из ми на та та го ди на се
акти ви ра ле и би ле дел од Сред -
но школ ски от пле нум, но ре чи си
не ма учи ли шта што се дел и од
сред но школ ска та уни ја, ве ли
пос лед но то истра жу ва ње на
МОФ.
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ТРА ДИ ЦИ О НАЛ НИ ТЕ МЕ ДИ У МИ ВО МА КЕ ДО НИ ЈА ПО ЛЕ КА ЈА ГУ БАТ МЛА ДА ТА ПУБ ЛИ КА 

�EMA ZA DILEMA

Ин тер нетот и со ци јал ни те мре жи се гла сот на мла ди те 

�мул ти ме ди јал на со др жи на
54 про цен ти

�пи ша но де ло (кни га, есеј, 
по е ма, блог пост, ко лум на)
52 про цен ти 

�на пи ша но пис мо до вес ник 
(8 про цен ти) 

�на пис во спи са ние 
(13 про цен ти)

(Во си те ти по ви со др жи ни, 
по го лем про цент од кре а то ри те

се од ма шки пол)

Ка ква со др жи на соз да ва ат
мла ди те на ме ди у ми те 
што ги ко ри стат?

85 про цен ти об ја ву ва ат со др жи на (текст, сли ка, фо то гра фи ја, ви -
део или му зи ка) што ја соз да ле са ми

33 про цен тиучес тву ва ат со дру ги ли ца на за ед нич ки про е кти за соз -
да ва ње со др жи на 

25 про цен ти има ат соз да де но сво ја веб-стра ни ца и блог
Из вор: Истра жу ва ње на МОФ „Мла ди те и ме ди у ми те“, 2013 г.

Ка ко мла ди те го ко ри стат 
Ин тер нет и ка ков тип со др жи на спо де лу ва ат 



Ма теа Ко цев ска, ма ту ран тка во гим -
на зи ја та „Јо сип Броз Ти то“, е до бит нич -
ка на це лос на сти пен ди ја за уни вер зи те -
тот „Њу јорк“, кој при па ѓа на Брш ле но ва -
та ли га (The Ivy league), по што ќе ги за -
поч не сво и те сту дии во кам пу сот во Абу
Да би.

МЕДИУМ: Ра ска жи ни на кра тко за тво -
е то искус тво од сред но то учи ли ште. Ка -
ко гим на зи ско то обра зо ва ние вли ја е ше
врз тво јот ус пех?

КОЦЕВСКА: Во мо мен тов ја за вр шу -
вам че твр та та, пос лед на го -
ди на во скоп ска та гим на зи -
ја „Јо сип Броз Ти то“. Сме -
там де ка гим на зи ско то
обра зо ва ние ну ди го ле ма
пред ност, би деј ќи гра ди со -
лид на ос но ва за по ве ќе при -
род ни и оп штес тве ни на уч -
ни по драч ја. Од ака дем ски
ас пект, мо јот кон ти ну и ран
ус пех (5.00) бе ше пр ви от пре -
дус лов за ап ли ци ра ње на
еден ва ков уни вер зи тет. Од
со ци ја лен ас пект, че ти ри го -
диш но то обра зо ва ние во ЈБТ
ми овоз мо жи за поз на ва ње
нај раз лич ни про фи ли на лич -
но сти и во та ква гим на зи ја се -
кој мо же лес но да го про нај де
сво е то ме сто. Стек нав мно гу
при ја телс тва и кон та кти со ин -
ди ви дуи со слич ни и со раз лич -
ни пог ле ди, и се кое искус тво
има ше по зи тив но вли ја ние во
гра де ње то на мо јот ка ра ктер.
Сме там де ка ус пе хот, пред сè,
до а ѓа од ба ланс и од пра вил но
ор га ни зи ра ње на вре ме то за
уче ње и за ше та ње.

МЕДИУМ: Ка ко доз на за уни -
вер зи те тот и ка ков е про це сот
на ап ли ци ра ње?

КОЦЕВСКА: Доз нав од пре -
зен та ци ја во на ше то учи ли ште
од стра на на прет став ник од уни -
вер зи те тот. Ап ли ка ци ја та се по -
пол ну ва он лајн и со др жи не кол -
ку раз лич ни де ло ви: ге не ра лии,
учи ли штен ус пех, не кол ку есеи,
школ ски и вон школ ски актив но -
сти, ка ко и ева лу а ци ја и пре по ра -
ки кои ги под не су ва ат про фе со -
ри те. Про це сот на се лек ци ја се од ви ва во
две фа зи. Сту ден ти те кои вле гу ва ат во
вто ри от круг се по ви ку ва ат на ви кенд во
Абу Да би. Во тие два де на има две офи -
ци јал ни ин терв јуа, пре да ва ње и ди ску си -

ја на об ласт од наш ин те рес за по на та -
мош но изу чу ва ње, но всуш ност бев ме по -
сто ја но наб љу ду ва ни. Нај го лем тест се
пра ве ше на на ши от ка ра ктер, на на чи нот
на кој ко му ни ци ра ме во гру па и на ша та
спо соб ност и на чин на со ра бо тка и истак -
ну ва ње.

МЕДИУМ: Во кои учи лиш ни актив но -
сти си вклу че на над вор од ре дов на та на -
ста ва?

КОЦЕВСКА: Пре тсе да тел ка сум на мо -
јот клас. Уште од пр ва го ди на сум дел од
но ви нар ска та

сек ци ја под ра ко водс тво на
про фе сор ка та Еми ли ја Ве лич ко ва. Пре -
ку за ед нич ка со ра бо тка ја ре а ли зи рав ме
и на ша та ини ци ја ти ва за де ба тен клуб во
рам ки те на учи ли ште то, ка ко дел од изу -
чу ва ње то пра вил но, ор га ни зи ра но и ар -

гу мен ти ра но изра зу ва ње. Клу бот бе ше
пред во ден од ме не, би деј ќи имав прет -
ход но искус тво ка ко де ба тен тре нер. По -
тоа, по втор но под мен торс тво на про фе -
сор ка та Ве лич ко ва, го прет ста ву вав на -
ше то учи ли ште на на ци о нал на та си му ла -
ци ја на „Мо дел на европ ски пар ла мент“,
ка де што се во деа ди ску сии и се пи шу ваа
ре зо лу ции за те ков ни проб ле ми со кои се
со о чу ва Европ ска та Уни ја. Ус пе ав да се
ран ги рам ка ко пр ва при Ко ми те тот за

над во реш ни ра бо ти и бев из -
бра на ме ѓу пет те нај до бри
де ле га ти кои ја прет ста ву -
ваа Ма ке до ни ја на ин тер на -
ци о нал на та се си ја во Бер -
лин.

МЕДИУМ: Ка ко ре а ги ра -
ше ко га доз на за по зи тив -
ни от од го вор на тво ја та ап -
ли ка ци ја?

КОЦЕВСКА: За ме не
поз на ча ен бе ше мо мен тот
на ис пра ќа ње на ап ли ка -
ци ја та. Сом не жот се од не -
су ва ше на тоа де ка мо жам
да на пи шам по до бар есеј,
да се прет ста вам се бе си
по до бро и слич но. До тој
мо мент јас имав кон тро -
ла врз мо ја та ид ни на,
отка ко ја ис пра тив ап ли -
ка ци ја та бев свес на де ка
на пра вив што мо жев, до -
кол ку мо е то ме сто е та му
- ќе го до би јам. Уште од
тој мо мент јас бев среќ -
на. Го ис пол нив тоа што
го за цр тав. И при е мот и
од би ва ње то за ме не бе -
ше по зи ти вен од го вор.
Кол ку се ра ду вав на
при е мот, ед на кво тол ку
не би мо же ла да го кла -
си фи ци рам спро тив но -
то, од нос но сту ди ра ње -
то во Ма ке до ни ја, до ма
и по крај мо и те најб ли -
ски, ка ко не га тив но.

МЕДИУМ: Што ќе
сту ди раш?

КОЦЕВСКА: Си сте -
мот на сту дии е мал ку

раз ли чен од на ши от и им да ва шан са на
сту ден ти те да ги за до во лат сво и те ин те -
ре си пре ку мож но ста за ин ди ви ду ал но
кре и ра ње рас по ред. Иа ко сè уште сум не -
од луч на во вр ска со кон крет но то по ле на
сту дии, мо јот ин те рес се дви жи око лу би -
о ло ги ја и хе ми ја.

СРЕДА 27.4.2016ХЕРОЈОТ ОД 
МОЈАТА 
УЛИЦА
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ИН ТЕРВ ЈУ СО МА ТЕА КО ЦЕВ СКА, МА ТУ РАН ТКА ВО ГИМ НА ЗИ ЈА ТА 
„ЈО СИП БРОЗ ТИ ТО“ ОД СКОП ЈЕ 

Гим на зи ско то обра зо ва ние ми по мог на да
до би јам сти пен ди ја во Абу Да би

Уче нич ка та Ма теа Ко цев ска ја за поз -
нав уште на са ми от по че ток од неј зи но -
то вле гу ва ње во гим на зи ја та. И то гаш,
на де нот на упи сот, ме пра ша да ли има
но ви нар ски клуб во гим на зи ја та. Тој прв
впе ча ток бе ше са мо по че ток на на ша та
за ед нич ка ко му ни ка ци ја. Не са мо што
го пред во де ше но ви нар ски от клуб, ту ку
и соз да де де ба тен клуб во кој по сто ја но
ре гру ти ра ше мла ди, но ви де ба те ри. Чел -
но то ме сто во де бат ни от клуб ја од ве де
на ин тер на ци о нал на се си ја во Европ ски -
от пар ла мент во Бер лин. Но тоа бе ше са -
мо пот тик да про дол жи вред но да се над -
гра ду ва. Во оп што не ме из не на ди неј зи -
на та мол ба за по мош при ап ли ци ра ње

за сту ди ра ње над вор од на ша та др жа ва.
Тре пе рев над од го во рот од њу јор шки от
уни вер зи тет на кој ап ли ци ра ше. 

Се пак, не ма да ги за бо ра вам сја јот во
очи те и жар та во го во рот ден та ко га дој -
де да ми со оп шти де ка ја по ви ка ле на
ин терв ју, ни ко гаш не ма да ги за бо ра -
вам. Уни вер зи те тот ѝ до де ли це лос на
сти пен ди ја, при фа ќај ќи ја ка ко Ма ке -
дон ка. Гор да сум што бев дел од неј зи -
ни от жи вот, за до волс тво то кое за ем но
го ужи вав ме и сол зи те ра дос ни ци кои
за ед но ги бри шев ме. По са ку вам сè по -
на та му да ѝ вр ви лес но, да се истак не со
сво ја та доб лест до сто инс тве но, ка ко
што ѝ при ле га.

Ири на Ша фку лов ска има 17 го ди ни и е
тре та го ди на во гим на зи ја та „Јо сип Броз Ти -
то“-Би то ла. Учес тву ва ла на не кол ку ре пуб -
лич ки нат пре ва ри, на кои осво и ла пр ви на -
гра ди, но исто та ка би ла на гра де на и на ме -
ѓу на род ни ку по ви. Се бе си се сме та за лич -
ност со цвр сти ста во ви и дух што теж нее кон
ус пех и пер фек ци ја.

МЕДИУМ: Си учес тву ва ла на не кол ку нат -
пре ва ри, кои се тво и те поз на чај ни ре зул та -
ти?

ИРИНА: Спо ред ни во а та, најз на чај ни би
би ле две те пр ви ме ста на ре пуб лич ки те нат -
пре ва ри по фи зи ка, пр во то ме сто на на ци -
о нал ни от нат пре вар по анг ли ски ја зик и
брон за та по ма те ма ти ка што ја осво ив ле -
то то 2013 го ди на на ку пот на Бел град ска та
ма те ма тич ка гим на зи ја, на кој учес тву ваа
уче ни ци од го лем број европ ски зем ји.

МЕДИУМ: Би деј ќи имаш по стиг на то не -
кол ку ус пе си, спо ред те бе, што тре ба да на -
пра ви се кој за да се по стиг ну ва ат до бри ре -
зул та ти?

ИРИНА: За по че ток е по треб но мно гу
сло бод но вре ме, ка ко и вол ја тоа вре ме да
се ин ве сти ра во ра бо та. Ви тре ба до бар мен -
тор што точ но ќе ве на со чи и ќе ви го за др -
жи ин те ре сот. Со те кот на го ди ни те поч ну -
ва те да раз ме ну ва те искус тва со дру ги лич -
но сти и та ка се учи ка ко да се би де свој. Но
и мал ку сре ќа не ма да на ште ти. 

МЕДИУМ: Ка кво е чув ство то да се по се -
ду ва нат пре ва ру вач ки дух во се бе?

ИРИНА: Нат пре ва ру вач ки от дух не мо -
же да се стек не, са мо мо же да се пот хра ну -
ва во жи во тот. Тој е пла мен што не мо же да
згас не, те те ра да про дол жиш, да се бо риш,
да ги до стиг неш сво и те гра ни ци и да ги по -
ме стиш по на та му. Жел ба та да се оста не на
вр вот и на ша та свест, ко ја ни ука жу ва де ка
сѐ уште има про стор за до град ба, е тоа што
нѐ одр жу ва во фор ма.

МЕДИУМ: Жан Жак Ру со ве ли „Сво јот
умет нич ки на пре док си го бла го да ри ме се -
бе си и на на ши от труд“. Да ли ти се сог ла су -
ваш со ова мис ле ње и зо што?

ИРИНА: Де лум но, ова е точ но. Но за на -
пре док не мо же ме да се пот пре ме са мо на
труд и ра бо та. Тре ба и ра но да се осоз нае на -
со ка та на дви же ње, на раз ви ва ње на та лен -
тот и да се раз вие спо соб ност што би ни овоз -
мо жи ла и во на ши те најс ла би мо мен ти ние
да го иско ри сту ва ме на ши от ма кси мум.

МЕДИУМ: Си гур но не маш мно гу, но во
сло бод но вре ме што нај че сто са каш да пра -
виш и кои се тво и те пла но ви за во ид ни на?

ИРИНА:Во сло бод но то вре ме јас сум ти -
пич на сред но школ ка: вре ме то си го ис пол -
ну вам со му зи ка, кни ги, при ја те ли и фил -
мо ви. По ве ќе го ди ни играм и те нис, кој е за -
ба вен, но и на по рен спорт, за кој се по треб -
ни го ле ма фи зич ка и пси хич ка под го тве -
ност. Во од нос на ид ни на та, нат пре ва ри те
ми се се ка ко во пре ден план, но ве ќе за поч -
ну вам да раз мис лу вам и за мо е то ви со ко
обра зо ва ние. Сѐ уште се дво у мам ко ја при -
ме не та гран ка на ма те ма ти ка та и фи зи ка -
та најм но гу би ми ле же ла. Во се кој слу чај,
имам на ме ра да ап ли ци рам во стран ски уни -
вер зи тет, ка де што би мо же ла да на у чам по -
ве ќе, но и да стек нам но ви кон та кти.

Автор: Ане та Трај ков ска, уче нич ка во
гим на зи ја „Ј.Б. Ти то“-Би то ла 

Еми ли ја Ве лич ков ска, про фе сор ка по ма ке дон ски ја зик и мен тор ка 
„Го пред во де ше но ви нар ски от и де бат ни от клуб“

За ус пех се по треб ни вол ја, 
вре ме и до бар мен тор

ИН ТЕРВ ЈУ СО 
ИРИ НА ША ФКУ ЛОВ СКА
ОД ГИМ НА ЗИ ЈА ТА „ЈО СИП
БРОЗ-ТИ ТО“ОД БИ ТО ЛА



На ви сти на не знам што се слу чу ва со
гра дов. Чув ству вам ка ко го про гол тал се -
кој чо век кој стап нал на не го ви от свод.
Отсе ка де се по ја ву ва ат но ви не шта. Во оп -
што не им ги знам из во рот и ре дос ле дот.
Ле во или дес но, на пред или на зад. Па, ете
дој де и пер и о дот ко га се сме ни ја го диш -
ни те вре ми ња. Ме сте га ат не кои отров ни
но стал гии, па ќе се се там де ка дош ла про -
лет та. Мно гу са кам про лет. Зра чи љу бов.
На јо ми лен ми е оној пер и од ме ѓу про лет -
та и ле то то, ко га ни што не е бит но, са мо
да си над вор на ули ца ме ѓу жи ви от свет. 

Ми се до па ѓа тоа што гра дот е зе лен,
ба рем она круп но зе ле ни ло што оста на да
жи вее низ ули ци те и сит ни те пар ко ви. Го
чув ству вам ка ко ка тад нев но ме пре диз -
ви ку ва на дво бој, а учи ли ште то ме вле че
ме ѓу че ти ри ѕи да и бе ли ре ше тки, не доз -

во лу вај ќи ми да си го из ве тре ам мо зо кот. 
Кри во ми е за без дом ни кот пред не ко -

га шен Мек до налдс во Цен тар. Се ко гаш се -
ди сам во еден агол и ре ша ва кр стоз бор -
ки. Не па ме там ко га пос ле ден пат ре шив
кр стоз бор ка, нај ве ро јат но не што пред
две-три го ди ни. Кри во ми е и тоа што ние
ка ко на род зна е ме да би де ме огра ни че ни
за мно гу про сти и нор мал ни ра бо ти. Кол -
ку мно гу зна е ме да ети ке ти ра ме и да су -
ди ме кој ка ко се об ле ку ва, ка ква му зи ка
слу ша, ка ква се ксу ал на ори ен та ци ја има...
Па, за рем не е тоа ин ди ви ду ал на се лек ци -
ја на сопс тве ни от за мр сен жи вот? 

Си от асфалт е ис пол нет со без о браз -
на пра ши на, ко ја во миг се нап ла сту ва на
ули ци те и ги за тру пу ва си те оние не и ска -
жа ни „јас“ и оп шта та сло бо да на го во рот.
Скло ни сме на ту ѓи пре фр ла ња за да на
кра јот се по чув ству ва ме ка ко леб на мач -
кан со па ште та, чиј рок одам на е по ми -
нат. 

Си те пра ви ла кои мо ра ат да би дат по -
чи ту ва ни и си те за ко ни кои мо ра ат да би -
дат пре кр ше ни. Би деј ќи, не ли, што би
би ле ние ако не сме бун тов ни ци со жол -
ти ка пи и глад ни сто ма ци. Се чу дам ка -
ко вре ме то пре бр зо те че, ду ри да го пре -
стиг нам ќе до би јам ин фаркт. Па по тоа
си те се чу дат зо што тол ку мла ди лу ѓе
уми ра ат. Па не уми ра ат, бе га ат на дру га -
та стра на. Ко ја е дру га та стра на на ви сти -
на не знае ни кој. Вре ме то ги нав ја са ло и
ги на ру ши ло. Та ка одат тие ра бо ти. Би
на пи ша ла уште не кој збор по ве ќе, но си -
ја ли ца та ми пре го ре, а не мам вре ме да
си ку пам но ва.

До ро теа Ог не нов ска, 
СУГС „Јо сип Броз Ти то“, Скоп је

СРЕДА 27.4.2016

НИЕ ИСПРАШУВАМЕ

На ма ту ран ти ве ве ќе не е во мо да да им
се по ста ви пра ша ње то: „Што са каш да би -
деш ко га ќе по рас неш?“, ту ку ди рект но се
оди на: „Ту ка или во странс тво?“ Ако од го -
во риш УКИМ, сле ду ва ки се ла фа ца и на -
жа ле ни очи ве леј ќи: „Се гле да ме на ка са
во не кој су пер мар кет“. А ако спом неш не -
ко ја дру га др жа ва, ко ја би ло, да ли Гер ма -
ни ја да ли Ка тар исто е, и не кое мо дер но
уни вер зи тет ско име, до би ваш во о ду ше ве -
ни, за нес ни пог ле ди.

Во це ли от ха ос ед но не што ги оп фа ќа
си те овие сред но школ ци. Де мо ти ва ци ја.
На пор ни ве сти, ин терв јуа, де ба ти од ком -
шии, по ли ти ча ри, ро ди те ли и про фе со ри
кои ја ци ца ат енер ги ја та на мла ди от чо век.
Се кој ја рас ка жу ва сво ја та не среќ на суд -
би на. Има та кви што са мо ку ка ат и го за -
вр шу ва ат „воз ви ше ни от го вор“ со „тоа е
што е“. А има и та кви што „пер ат мо зо ци“,
но тие мис лат де ка по ду чу ва ат, а пос ле ден
пат ко га про чи та ле не што дру го освен спи -
са ние би ле ле кти ри те до че твр то од де ле -
ние. Ги рас ка жу ва ат сво и те таж ни искус -
тва со до бро офор ме ни комп ле кси и тие
се, впро чем, ем пи ри сти. Соз на ни е то до а -
ѓа од искус тво то. Ка ко ни би ло нам та ка ќе
ви би де и вам, евен ту ал но и бе тер. Ја по се -
ду ва ат таа аро ган ци ја да изи гру ва ат Ба ба
Ван ѓа или Но стра да мус, да пред ви ду ва ат
што ќе би де за 10 го ди ни и да ома ло ва жат
сту дент што са ка да сту ди ра Пра во. Кој од
кој по лош. Та ка уче ни кот, кој уште не из -
ле гол од пу бер тет, не знае ка ко да пла ќа
сме тки и му е нез год но да за ка же прег лед,
ве ќе пра ви пла но ви за са меч ки жи вот во
странс тво. А тие што ќе оста нат, пак, 4-те
го ди ни ги по ми ну ва ат во чи тал ни ца, учат
за ис пи ти, за ко ло кви у ми и дру ги чу де сии,
и во це ли от тој про цес има ат грч во сто ма -

кот де ка сѐ што им ка жа ле по ста ри ве, по -
чи ту ва ни зло пам ти ла, ќе се ис пол ни. Впро -
чем, ва ков грч има ат си те. И оние што ве -
ќе се спа ку ва ни за на За пад со гра ди те на -
пред, и оние смрт ни ци што оста ну ва ат.

Мла ди на та не е ве ќе она што бе ше. На -
ју ба ви те го ди ни во жи во тот ги по ми ну ва -
ат тен зич но и со гри жа на со вест. Од вре -
ме-на вре ме одат на пуш-па у за или во „Ма -
ра ка на“ на не ко ја до бра свир ка, но тен зи -
ја та си ја но сат в џеб се ка де. „Искус ни те“
им ди шат во врат на пре ра но со зре а ни те.
Ни ги отво ра ат очи те, а не се свес ни де ка
тие одам на ос ле пеа. Не свес но пре тво ра ат
енер гич ни не ви ни ду ши во ми зер ни рам -
но душ ни ци. Све тот на мла ди те оста ну ва?
Не е точ но. Се га е злат на та ера на пен зи о -
не ри и на „ин те ле кту ал ци“. Кои сме ние за
да им го скра ти ме тоа за до волс тво? Ние
сме ни кој и ни што. Не до рас на ти де ти шта,
што бле до ќе гле да ат от стра на, со исти от
тој грч во сто ма кот.

Јо а на Тре не ска, 
ма ту ран тка во „Ор це Ни ко лов“, Скоп је 
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Про фе сор ка та Ју ли ја на Ла зо -
ска пре да ва ма те ма ти ка во сред -
но то гим на зи ско учи ли ште во
Те то во. Има 44 го ди ни и 15-го -
диш но ра бот но искус тво во оваа
об ласт. Ни рас ка жа за неј зи но -
то искус тво ка ко про фе сор ка и
во ед но ни да де мис ле ње за на -
ши от обра зо вен си стем.

МЕДИУМ: Кои беа ва ши те мо -
ти ви да пре да ва те ма те ма ти ка?

ЛАЗОСКА: Уште од ра ни го -
ди ни имав љу бов кон ма те ма ти -
ка та, бев учес нич ка на мно гу
нат пре ва ри по ма те ма ти ка и, ед -
но став но, бе ше пред мет кој најм -
но гу ми оде ше од ра ка. Па та ка
спон та но се слу чи и да ја пре да -
вам оваа на у ка.

МЕДИУМ: Да ли мо же би има -
те лич ност од оваа об ласт ко ја
ви оста ви ла нај го лем впе ча ток?

ЛАЗОСКА: Да, тоа би бил Пи -
та го ра.

МЕДИУМ: Зо што баш Пи та го -
ра? Ка ко тој ве фас ци ни ра ше?

ЛАЗОСКА: Уште во не го во
вре ме тој бил прем но гу на пре -
ден. Бил на ре ку ван ду ри и по лу -
бог и бил мно гу по чи ту ван. Без
не го мно гу об ла сти во ма те ма -
ти ка та не би би ле об јас не ти.
Сме там де ка не го во то раз мис лу -
ва ње би ло ил ја да го ди ни по на -
пред од она на пре о ста на ти те.

МЕДИУМ: Ко ја проб ле ма ти ка

од ма те ма ти ка та најм но гу са ка -
те да ја пре да ва те?

ЛАЗОСКА: Тоа би би ло ге о ме -
три ја, би деј ќи пот тик ну ва мно -
гу раз мис лу ва ње кај лу ѓе то.

МЕДИУМ: Об јас не те ни го ва -
ши от на чин на пре да ва ње? Што
пра ви те за да би де ча сот ин те -
ре сен?

ЛАЗОСКА: За да би де ус пеш -
но ед но пре да ва ње, по треб ни се
вни ма ни е то на уче ни ци те и нив -
на та са мо стој на ра бо та. Пре ку
про фе со рот и не го во то об јас ну -
ва ње на ча сот, ка ко и со за да ва -
ње до маш ни за да чи се по стиг ну -
ва со ли ден ус пех на пре да ва ња -
та. Соз да ва ме проб ле ми и за да -
чи кои по тоа си те за ед но ги ре -
ша ва ме, а мно гу че сто знам да
им ка жам при ме ри или анег до -
ти од се којд нев ни от жи вот за да
го прив ле чам нив но то вни ма ние
и та ка соз да вам ат мо сфе ра во
ко ја по лес но се учи.

МЕДИУМ: Да ли ра бо та та со
сред но школ ци е те шка?

ЛАЗОСКА: Не, не е те шка. По -
треб ни се го ле мо тр пе ние и раз -
би ра ње ка ко од про фе со рот та -
ка и од уче ни кот за да се вос по -
ста ви ус пеш на ме ѓу себ на вр ска.
Исто та ка сме там де ка ра бо та та
со по ма ли де ца е по на пор на и
по те шка.

МЕДИУМ: Ка ков е од но сот

про фе сор - уче ник?
ЛАЗОСКА: Се ка ко де ка по сто -

јат од дел ни слу чаи ка де што од -
но сот на уче ни ци те спре ма про -
фе со рот не е се ко гаш нај до бар,
но ге не рал но имам од ли чен од -
нос со мо и те уче ни ци. Сме там
де ка и тие се за до вол ни од на чи -
нот на мо е то пре да ва ње.

МЕДИУМ: Да ли обра зов ни от
си стем тре ба да пре тр пи про ме -
ни и ка кви?

ЛАЗОСКА: Да. Сме там де ка
по сто јат опре де ле ни про пу сти,
кои до кол ку би се ре ши ле би
има ле по до бро обра зо ва ние. Би
поч на ла од тоа де ка ма те ри ја лот
е пре на тру пан, по сто јат те ми
кои мо жат да се по ед но ста ват,
па и да се исфр лат. Кон крет но
во гим на зи ско то обра зо ва ние,
или по точ но во ја зич ни те на со -
ки, по сто јат ма те ма тич ки те ми
кои не ги за се га ат уче ни ци те кои
од бра ле че ти ри или пет раз лич -
ни ја зи ци. Сме там и де ка тре ба
да има при ем ни ис пи ти за во
сред но учи ли ште, кои би би ле
на со че ни од ос нов но то обра зо -
ва ние. Та ка би се олес ни ла ра бо -
та та на про фе со рот при на со чу -
ва ње на уче ни кот кон не го ва та
па си ја. 

Мар ти на Сто ја но ска, 
гим на зи ја „Ки рил Пеј чи но виќ“,

Те то во

Ме ѓу про фе со рот и уче ни кот мо ра
да по стои до вер ба и тр пе ние 

Ма ту рант ски кр сто пат „Пла сти чен град со пла стич ни лу ѓе“

ЈАС МИСЛАМ ВАКА

ИНТЕРВЈУ СО ПРОФЕСОРКАТА ПО
МАТЕМАТИКА ЈУЛИЈАНА ЛАЗОВСКА 

ОД СОУГ „КИРИЛ ПЕЈЧИНОВИЌ“ ОД ТЕТОВО
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Автор: Але ксан дра Нај дов ска, 18 г., Де мир Хи сар www.comicscenter.mk

СОВЕТУВАМЕ: Уме ре но со он лајн-игри те
ВЕСТИ ЗА МАКЕДОНСКАТА КОАЛИЦИЈА ЗА МЕДИУМСКА ПИСМЕНОСТ

Гим на зи ја та „Јо сиф Јо си фов ски“ во Ге вге -
ли ја бе ше до ма ќин на пр ва та ме ди ум ска ла бо -
ра то ри ја што ја ор га ни зи раа Ви со ка та шко ла
за но ви нарс тво и за од но си со јав но ста и днев -
ни от вес ник „Но ва Ма ке до ни ја“. Уче ни ци те ди -
ску ти раа на те ма та „Ме ди у ми те ка ко ала тка за
глас на мла ди те или средс тво за за ба ва и еду -
ка ци ја?“. Свои из ла га ња имаа Жар ко Ва си лев -
ски, но ви нар во „Но ва Ма ке до ни ја“, Дар ко Ма -
ли нов ски, акти вист и член на Сту дент ски от
пле нум, ка ко и То ме Авра мов, про фе сор по ма -
ке дон ски ја зик во ге вге ли ска та гим на зи ја. 

Сред но школ ци те се ин те ре си раа за про це -
сот на кре и ра ње ве сти во еден дне вен вес ник,
за тоа ка ко но ви на ри те про ве ру ва ат да ли ин -
фор ма ци и те се ви сти ни ти, по тоа ка ко по ли -
тич ки те пар тии вр шат при ти сок врз ме ди у ми -
те, а и зо што но ви на ри те не го при ме ну ва ат
стан дард ни от ма ке дон ски ја зик.

Пот тик на ти од из ла га ње то на Дар ко Ма ли -
нов ски, кој го пре не се искус тво то на Сту дент -
ски от пле нум за ин вен тив на упо тре ба на ме -
ди у ми те при про мо ци ја та на нив ни те ба ра ња
во 2014 и 2015 го ди на про тив пред лог-за ко нот
за ви со ко обра зо ва ние, уче ни ци те ди ску ти раа
ка ко и да ли мо жат да ги ар ти ку ли ра ат сво и те
ин те ре си. 

Овој на стан на Ви со ка та шко ла и на „Но ва
Ма ке до ни ја“ е дел од про е ктот „Ма ке дон ска
ко а ли ци ја за ме ди ум ска пис ме ност“- актив но -
сти кои во след ни те три го ди ни ќе при до не сат
за про мо ци ја на ме ди ум ска та пис ме ност кај
сред но школ ци те. Освен пе ча те ње на ме сеч ни -
от вес ник „Ме ди ум“, Ви со ка та шко ла и „Но ва
Ма ке до ни ја“ во след ни те три го ди ни ќе ор га -
ни зи ра ат и 15 де ба ти или ра бо тил ни ци во раз -
лич ни учи ли шта низ Ма ке до ни ја. Про е ктот го
фи нан си ра Европ ска та Уни ја. 

Ви со ка та шко ла и „Но ва Ма ке до ни ја“ 
за поч наа со ме ди ум ски ла бо ра то рии по учи ли шта та 

Он лајн-игри те се мно гу по пу лар ни и мо же да од зе мат мно гу од сло бод но то
вре ме на ти неј џе ри те. Тие се ди зај ни ра ни за да пре диз ви ку ва ат за вис ност кај те -
бе. Про гра ме ри те на игри те има ат мно гу три ко ви за да те за др жат по дол го во
игра та ка ко ни воа, но ви ра бо ти за истра жу ва ње и на гра ди. (На гра ди те се оние
кои по дол го го за др жу ва ат вни ма ни е то откол ку но ви те ни воа). Игри те со по ве ќе
игра чи се уште по за вис ни, за тоа што не са каш да ги оста виш дру ги те игра чи во
тво ја та гру па. 

Нај го ле ми от дел од бесп лат ни те игри не се це лос но бесп лат ни: ти пла ќаш со
тво е то вни ма ние, од нос но со гле да ње на рек ла ми те или, пак, со тво и те лич ни ин -
фор ма ции што ги да ваш пред по че то кот на се ко ја игра. 

Иа ко он лајн-игри те се мно гу за бав ни, од нив мо жеш да при фа тиш мно гу не -
при сто ен ја зик и не га тив но од не су ва ње. До кол ку ви диш де ка не кој не ко му се за -
ка ну ва или се слу жи со рас и стич ки, се кси стич ки или хо мо фо бич ки ко мен та ри,
мо раш вед наш да при ја виш или да ги од бра ниш лу ѓе то врз кои се упа ту ва ат овие
ко мен та ри. 

До кол ку за бе ле жиш не кој што е зло бен или не при сто ен до де ка игра он лајн-
игри, не мој да оста неш рам но ду шен. Мо жеш да упа тиш са мо еден ед но ста вен ко -
мен тар: „Дру гар, да не пре те ра?“, и та ка да ги пре ки неш оби ди те за на силс тво. 

****
�Вни ма вај на тоа ка ко се чув ству ваш ко га ќе пре ста неш да играш не ко ја игра.

Ако си лут/а, раз о ча ран/а или не мо жеш да пре ста неш да мис лиш ко га по втор но
ќе играш не ко ја игра, мо же би е вре ме да пре ста неш со геј мерс тво то. Ако за бо ра -
ваш да ја деш или да одиш на час по ко шар ка, то гаш де фи ни тив но е вре ме да се
свр ти вни ма ни е то. Соз да ди на ви ка се ко гаш ко га ќе осво иш но во ни во да па у зи -
раш од игра та. 

� До де ка играш про тив дру ги лу ѓе, игра та мо же би е бесп лат на, но тре ба да
пла тиш за да осво иш жи вот или оруж је кои дру ги те го не ма ат. 

� Во не кои игри, за да со бе реш до вол но по е ни, тре ба да пра виш до сад ни ра -
бо ти ка ко што се со би ра ње пред ме ти, овош је и слич но. Но за да го пре скок неш
тој дел, мо жеш да пла тиш. 

� Пер со на ли за ци ја та е уште ед на „бесп лат на“ ра бо та во игри те. Ако са каш да
соз да деш ка ра ктер/лич ност, а не ги по се ду ва ос нов ни те ка ра кте ри сти ки кои се
ну дат, тре ба да пла тиш. 

� Ако тре ба да вне сеш кре дит на кар тич ка за да играш не ко ја игра, за ста ни и
раз мис ли! Раз мис ли да ли ти тре ба ат овие тро шо ци. 

Из вор: Меdiasmarts.ca

КОНКУРСИ, МОЖНОСТИ, ОБУКИ
ОН го об ја ви кон кур сот за нај до бро ви део 

Али јан са та на ци ви ли за ции при Обе ди не ти те на ции го об ја ви кон кур сот - „Ин -
тер на ци о нал на плу рал + на гра да“ за нај до бро ви део кое ќе ги реф ле кти ра ста во -
ви те на мла ди те за ми гра ци ја, со ци јал на инк лу зи ја и раз но вид ност. 

Учес ни ци те не тре ба да би дат по ста ри од 25 го ди ни. На ед но ви део мо же да ра -
бо тат по ве ќе лу ѓе. Пре ку овој кон курс се сти му ли ра вклу чу ва ње на мла ди те во ре -
ша ва ње на проб ле ми те со ин те гра ци ја на ми гран ти те, чо ве ко ви те пра ва и при фа -
ќа ње на раз лич но сти те. 

На гра де ни те ќе до би јат па рич на на гра да од 1.000 аме ри кан ски до ла ри и по ка -
на за при сус тво на це ре мо ни ја та за до де лу ва ње на гра ди (пла те ни тро шо ци), ко ја
ќе се одр жи во Њу јорк, САД. Дру ги те на гра ди вклу чу ва ат 500 аме ри кан ски до ла -
ри, учес тво на дру ги кон кур си, дип ло ми и сер ти фи ка ти. http://pluralplus.unaoc.org/ 

Кли мат ски пре диз вик - Тво јот град од те бе за ви си
Во тек е кон кур сот на УНДП, Швај цар ска та ам ба са да и на УСАИД за пред ло зи

за ино ва ци ски про е кти за бор ба про тив кли мат ски те про ме ни и јак не ње на ур ба -
на та от пор ност. Гра ѓа ни те со сво и те кре а тив ни ре ше ни ја тре ба да по мог нат во
спра ву ва ње то со за га ду ва ње то во град ска та жи вот на сре ди на, со ог лед на не из -
беж ни от факт за кли мат ски те про ме ни кои но сат поп ла ви и ек стрем ни вре мен -
ски по ја ви. 

На ји но ва ци ска та иде ја ќе би де на гра де на со грант од 10.000 аме ри кан ски до -
ла ри, од кои 1.000 ќе би дат до де ле ни ка ко па рич на на гра да, до де ка 9.000 аме ри -
кан ски до ла ри ќе би дат до де ле ни на по бед ни кот во фор ма на при до не си за да се
под др жи раз во јот на иде ја та во про то тип на ре ше ние.

Пра во на учес тво има ат си те гра ѓа ни на Ма ке до ни ја, а крај ни от рок за при ја ву -
ва ње е 1 ју ни 2016 го ди на. www.odtebezavisi.mk. 

На гра да и дип ло ма за нај до бар стрип
По 14. пат, Стрип-цен та рот од Ма ке до ни ја во Ве лес го об ја ви кон кур сот за учес -

тво на ме ѓу на род ни от Са лон за стрип. Те ма та на стри пот е сло бод на, а кри те ри у -
ми те за учес тво се след ни ве: дол жи на та на стри пот да би де од 1 до 6 таб ли, на А4
фор мат. До кол ку стри пот е на ед на стра ни ца, тре ба да би де со нај мал ку 5 сли кич -
ки. 

Пр ва на гра да - „Зла тен стрип“ ќе би де на гра ден со 200 евра и дип ло ма. Дип ло -
ми ќе би дат до де ле ни и за нај до бро сце на рио, нај до бар млад автор, ка ко и на вто -
ро и на тре топ ла си ра ни от. Ро кот за при ја ву ва ње на кон кур сот е до 20 сеп тем ври
2016 го ди на. За уче ни ци - ро кот е до 25 мај 2016 го ди на. 

Адре са за до ста ву ва ње на тру до ви те: Стрип-цен тар на Ма ке до ни ја - Ве лес (за
кон кур сот), Ва сил Ѓор гов, број 78, Ве лес; stripkonkurs@gmail.com

Ди на Ива но виќ, сту ден тка на Ви со ка та шко ла 
за но ви нарс тво и за од но си со јав но ста


